



靈猴獻瑞、福壽雙至。猴年的到來帶動「猴票」的熱銷，

由美術界泰斗黃永玉隔36年再次執筆設計的猴年生肖郵票，剛一面世便成為郵幣卡收藏品市場上的「香餑餑」，大版猴票發行20天溢價30倍至1100元。業界行家分析，儘管「丙申猴」未必能夠複製「一輪猴」的神話，但新一輪投資收藏熱有望再次開啟。更重要的是，猴子在中國小說、戲劇、繪畫中無處不在，而今「猴票」的再度「爆紅」，可激發民衆對傳統民俗文化的喜愛和關注。

文：大公報記者 鄭曼玲、實習記者 陳婉詩

猴年話

農曆丙申年

之

猴票傳奇

# 新猴票獻瑞 20天溢價30倍

## 黃永玉隔36年再執筆掀收藏熱

「那是我近五年來起得最早的一次，設了三個鬧鐘，五點鐘就起床了。」對於1月5日搶購「丙申猴」生肖郵票的情景，集郵迷宋先生記憶猶新，「知道排隊的人會很多，一大早趕過來看到黑壓壓的隊伍，還是嚇了一跳」。

他說，儘管以前也來排隊買過其他郵票，可是都沒當天壯觀。當中不少人顯然有備而來，裏着棉大衣，拿着熱水瓶，在隊伍中慢慢前移。「據說排在前面的三四點鐘就來了，還有住在附近的就和家人輪班倒，全家上陣」。

在首發當天搶不到心儀郵品的集郵迷們，大多就湧向了收藏市場。近日，記者走訪了廣州市縱原郵幣卡收藏品市場，這裏是羊城最具規模、知名度最高的郵票錢幣磁卡交易中心。市場裏人來人往，絡繹不絕，大多是諮詢《丙申年》猴票價格的。不少店主均表示，《丙申年》生肖猴票行情火爆，身價高漲。在此開設鋪面的王先生說，「最近不少人來問猴票的價格，其實我店裏的存貨也不多了。」王先生告訴記者：「因為這是80版猴票設計者黃永玉先生的作品，版色好，收藏價值很高。」

### 整版「80猴」值一套房

的確，很多在郵政公司或郵幣市場大排長龍的民衆，都是在80版猴票價格瘋長之下刺激出收藏慾望的。那隻立在紅底背景下的黑色金猴，兩眼「火眼金睛」，維妙維肖，成為郵迷們心中最經典、最嚮往的珍品。由於其採用的是雕版印刷，金猴身上的皮毛在陽光下光彩熠熠，煞是好看，其設計、雕刻、印刷都堪稱完美，成爲生肖票中當之無愧的「明星」。

「一版1980年（庚申年）的猴票現在可以換一套房子了。當年8分錢一張，如今單張身價漲至1萬元人民幣起，高峰期1.5萬元一張，整版猴票更是在2015年創下180萬元的天價，翻番近30萬倍。」從事郵票交易十幾年的王先生向記者介紹。

他分析，「一輪猴」有幾個特點：發行量小，只有500多萬枚；消耗量大，當時郵寄信件等用量多，導致此後的存世量少。從上世紀90年代開始，「一輪猴」的身價就開始不斷上漲。

另外，獨到的設計、精緻的工藝也是「一輪猴」格外走俏的原因。該郵票由著名畫家、設計家和雕刻家聯手，圖案原畫出自黃永玉先生，由邵柏林先生設計，姜偉傑先生雕刻，集三位大家之大成，其藝術高度後人難以超越。因此很快成爲趨之若鶩的收藏珍品，創造了中國集郵史上的收藏神話。

### 生肖文化風靡世界

猴票火爆的背後，一方面是內地文化產業蓬勃發展的支撐，另一方面則是生肖文化傳播力的不斷加強。中國民俗學會名譽會長劉魁立認爲，生肖文化體現着人類文化的共享性。隨着中國國際地位的提升和世界各國華裔群體的增多，越來越多的外國人希望通過十二生肖來了解中國文化的奧妙。

據悉，1950年日本發行了全世界第一張生肖郵票，至今已有127個國家和地區發行過3500多種生肖郵票，其中美國和澳洲都發行了22年，加拿大發行19年。

中國郵政集團公司副總經理李丕征談到此前訪美的細節：「美郵政部門給我們贈送的禮物就是他們發行的生肖郵票，美國官員自我介紹時專門說『我屬馬』，說明生肖文化已經在世界範圍內傳播，而生肖郵票已經成爲傳播中華文化的重要載體。」

北京大學中文系教授張頤武回憶起自己年輕時在擁擠的郵市裏同別人交換郵票的往事：「生肖郵票發行的歷史與中國改革開放的歷程密切相關，它記錄下歲月和生命的刻痕，是中華民族的文化名片，是我們身份認同的重要部分，寄託着人們樸素的文化歸屬感。」



## 黃永玉的猴票傳奇

大公報記者 鄭曼玲

三十六春秋，彈指一揮間。繼1980年創作中國第一枚生肖郵票《庚申年》猴票之後，年過90的中國美術界泰斗黃永玉先生再次執筆，設計2016年《丙申年》猴年生肖郵票。

92歲高齡的黃老與中國郵政有着不解的情緣：其祖父早年曾開辦過湖南省鳳凰縣民辦郵局，而他自己早在1958年就首次爲中國郵政設計了《林業建設》特種郵票，後來又陸續設計了《庚申年》《白鶴》和《第十屆世界旅遊旅行大會》等郵票。尤其是1980年《庚申年》郵票面世後，郵票傳奇、收藏神話等光環就始終圍繞着黃永玉和他筆下的「金猴」郵票。

### 曾設計第一枚猴票

黃永玉喜歡動物，也愛畫動物。記者曾去黃老家裏拜訪，那裏儼然便是貓貓狗狗的樂園，無論家中如何人來人往、賓客盈門，牠們都不受打擾，有的在桌子上打盹，有的在書櫃頂上添毛，還有的倚窗而立。咬着大煙斗的黃老窩在沙發裏爲牠們梳頭，恬淡而愜意。而他對猴子，又另有一番感情。黃永玉屬

鼠，他總是說，鼠和猴最親。除了因爲他女兒屬猴，還因爲多年前，他曾養過一隻猴，名叫「伊沃」。

1979年，國家郵政總局前總設計師邵柏林登門邀請黃永玉設計第一套生肖郵票——庚申年猴票。當時，他正爲伊沃的病故難過。於是，以牠的形象爲原型設計了一枚猴票，成爲黃永玉對這隻猴子的最好紀念。

想必黃永玉也預料不到，後來它會成爲新中國正常發行郵票中市場增值最快、且最具有傳奇色彩的一套郵票。據說，他用設計這套猴票的稿費救活了家鄉的一家酒廠。

轉眼三十六年過去，又一個猴年到來，中國郵票總公司再次邀請黃永玉出山。經過一番認真考慮後，黃永玉利用創作長篇小說《無愁河的浪蕩漢子》的間歇，開始新的猴票創作。

此次發行的丙申年猴票一共有2枚，黃永玉希望兩張畫有所區別，一幅就畫一隻調皮的猴子，掛在樹上，捧桃獻瑞，寄寓吉祥；另一幅，他想以大猴子抱着小猴子，畫出闔家歡樂的感覺，「不過不是一隻猴子，是一邊抱一隻猴子。」

他覺得，「國家放開二胎政策了，畫兩隻也合法合理了，既表現親情，又有過年的味道！」

### 畫掛曆過足「猴癮」

「我九十二了，我說這是我最後一次畫猴子。朋友哄我說：『不老！不老！你起碼還有二十年好活，再畫一圈猴子還有找頭……』」好笑！那時候我很可能在冥王星哪條大街上哪家茶館裏跟伽利略或哥白尼喝下午茶，幽幽太空，你怎麼找得到我？」老頭這樣說。

事實上，除了設計猴票，黃永玉還畫了一套猴年掛曆，可謂過足了「猴癮」。自2006年起，應位於北京琉璃廠的融德畫廊的邀請，黃永玉開始畫生肖掛曆，畫到猴年已是第11個年頭。

看掛曆上的猴子，老頭的玩心撲面而來。當中有一幅，掛了一個橫幅「花果山水簾洞一萬次代表大會」，結果每隻猴子都在低頭看手機，猴王發飆了：「開會了，不要玩手機！」如此有趣的老頭，難怪畫出來的猴票，也是這麼妙趣橫生，深受大家喜愛。



▲「丙申猴」郵票熱銷為黃永玉先生設計  
大公報記者鄭曼玲攝

### 丙申猴票

#### 話你知

最新發行的丙申猴票，全套郵票共2枚，一枚爲彩色底色，一枚爲白色底色。其中第一枚圖案採用金色、黑色和紅色三種色彩，畫中是一隻正在攀枝摘桃的公猴，寓意「靈猴獻瑞」；第二枚表現了抱着兩隻猴崽兒的母猴，寓意「福壽雙至」。全套郵票表現的是生肖猴幸福美滿的一家子，既突出了祥猴獻壽的生肖賀歲主題，又展現了和諧團圓的家庭生活。

此次猴票發行分單枚、小版、大版、小本票等多種版式，其豐富的版式，提升了猴票的觀賞價值。

第四輪猴票由1980年8分猴票設計者黃永玉先生繪製。黃永玉先生1924年生於湖南省常德縣，曾在《大公報》任職，也曾任中央美院版畫系主任，現為中國美協副主席、中央美院教授，在國畫、書法、油畫、漫畫、版畫、雕刻、設計等領域都有極高造詣，還是一位才情不俗的作家。（記者 鄭曼玲）



▲郵局歷年發行的猴年郵票

大公報實習記者陳婉詩攝

### 猴票之前世今生

年份	數量	備註
1980年	一套一枚	以中國著名畫家黃永玉的原畫爲圖案，採用雕刻版和影寫版套印。畫面金猴活靈活現，仔細欣賞可發現一根根猴毛纖毫畢現可以計數。
1992年	一套二枚	第一枚是生肖動物造型，票名「猴桃瑞壽」；第二枚爲中國傳統書法藝術，票名「喜鹊登梅」。
2004年	一套三枚	設計筆畫簡潔，色彩誇張艷麗。方形票面上，「猴三世」左手撓頭，右手抱桃，憨態可掬，靈氣畢現，十分討人喜歡。
2016年	一套四枚	圖案內容分別爲：靈猴獻瑞、福壽雙至。全套郵票面值為2.40元。

（大公報記者 鄭曼玲）

## 郵幣收藏：神話風險並存

「郵票市場裏有神話，也不乏風險。」在廣州市縱原郵幣卡收藏品市場從事藏品生意多年的鄭先生坦言。說起郵票市場的起起落落，鄭先生滔滔不絕：2004年的猴票剛面世時才十幾元，現在價格已攀至1000多元，比1992年版本的猴票更值錢；瘋漲的還有2012年發行的生肖龍票，去年年初才600多元，年中已達2000多元了。

目睹了郵票市場興衰起伏的鄭先生如今已是三家分店的老闆：「投資郵票還是要留心。」鄭先生說起1997年發行的生肖牛郵票。他說，當年由於香港回歸及其他因素，這

套郵票備受看好。曾一度從十幾元一套炒至二十幾元，而現在的市價僅徘徊於一到兩元之間。

### 用於投資需小心

「這幾年的生肖郵票發行量都很大，寄信等消耗卻越來越小，單純從收藏角度來講，包括猴票在內，肯定是要大於求的」，在郵幣收藏品市場了解行情的張先生表示，一般來講郵票的發行數量會在半年後公示，如果像其他生肖票那樣動輒發行幾千萬枚，屆時猴票的價格會大打折扣。

「市民如果只是收藏就沒問題，如果是大批量購入用於投資的話，需要非常小心」，張先生說，根據往年經驗來看，生肖郵票通常剛剛發行時大家圖新鮮，並且用作新年禮品，因而價格較高，而過三四個月之後，隨着供應量逐步加大，各郵政網點和文化市場到處都是，價格就會走低。

「郵票投資，最重要的是心態。不要想着一夜暴富，也不要擔心賠錢。」他意味深長地给出了經驗之談。

（記者 鄭曼玲、實習記者 陳婉詩）